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să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 
rândul cu litere garmond.

D a s c ă l u l .
I.

Povestea e veche, dar e potri
vită cu sbuciumările noastre.

Un răzeş moşteneşte dela stră
moşii săi vre-o câteva fălci de pă
mânt în breazdă cu moşia întinsă 
şi fără hotar a boerului. Şi e atât 
de mulţămit cu puţinul său, pe care 
şi-l iubeşte cu cea mai curată dra
goste. Zilnic iese la moşioara sa în
grijind-o, dupăcum îl îngădue pute
rile şi ştiinţa hărăzită din strămoşi. 
Inima îi creşte în pept, când îşi 
vede grânele răsărind dese ca peria 
şi frumoase, de să tot priveşti la 
ele. Iar mai târziu cu atâta dra
goste ascultă freamătul porumbişti- 
lor în floare! Toate îi aduc rod îm
belşugat, doar sunt udate cu sudoa
rea feţii şi cu lacrămile dragostii 
curate faţă de moştenirea aceasta 
scumpă.

Vremile se schimbă însă! Viaţa 
lui liniştită se tulbură. Vecinul bo
gat nu mai sufere mulţămirea su
fletească a răzeşului sărac. Şi iată, 
într’o bună zi îi intră în moşie un su
pus de-al boerului, îl măsoară cu 
privirea şi se răsteşte la el cu vorbe 
grele, că el nu ştie lucra pământul, 
că acesta e o sărăcie numai, că 
plugul lui nu e de nici o treabă, 
că grapa e de lemn. Şi bietul om 
ascultă siluit vorbele grele. Pleacă 
mâhnit acasă, cu gând ca să-şi a- 
ducă şi el maşină şi materii, cari 
întăresc baierile pământului.

Dar nici acum n’are odihnă de 
oamenii boerului puternic şi îmbui
bat. Vină îi află acum la seminţe, 
că n’ar fi curate, c’ar fi cu tăciune 
şi primejduesc grânele din întreg 
hotarul; ba că ele ar ascunde óua 
de lăcuste. Şi răzeşul se înspăi
mântă la învinuirea aceasta. „Cum, 
săminţele mele ca aurul de curate, 
tot firul grâului, să fie atât de pri
mejdioase? Dar vă cunosc eu gân
durile voastre! M’aţi momit, m’aţi 
silit să-mi schimb plugul şi grapa, 
să-mi aduc maşini scumpe pe cap, 
cari mă sărăcesc! Acum nici sămin
ţele nu-s bune, mă siliţi să samăn 
sămânţa voastră, care nu-mi aduce 
rodul dorit, cu care îmi vor muri copiii 
de foame. Dar dacă nu voi as
culta, urgia va fi şi mai mare! Boe- 
rul cu oamenii lui îmi va călca mo
şioara mea, îmi vor opri vitişoarele 
dela imaş şi în urmă îmi voi perde 
întreaga moşie, glie muncită cu a- 
tâta dragoste de strămoşi, şi va fi 
amar de mine, căci va trebui să în
tru slugă spre a-mi putea agonisi 
pânea pe ziua de mâne. Dar Dum
nezeu e bun şi nu mă va părăsi! 
Am o grădină cam părăsită, însă fe
rită şi închisă cu ziduri tari. O voi 
îngrădi şi mai bine, voi astupa gău
rile întăriturilor, şi aici în grădina 
aceasta neîngrijită pănă acum nu-mi 
va porunci nime, şi nime nu va fi 
în stare să-mi facă silă. Aici sunt 
domn şi stăpân, voi curăţi-o de po- 
lomidă, de toate buruenile, voi ara-o 
şi voi sămăna săminţe, de cari au 
sămănat strămoşii şi voi îngriji de 
ele ca de ochii mei !

Ele vor creşte mari şi vor a- 
duce rod cu prisos“. —

Povestea aceasta umilă şi peste 
măsură de jalnică cu şirul faptelor 
distrugătoare, cari caută.să schimbe 
gândul, logica sănătoasă cu una 
mălăiaţă, fărămicioasă, cari tind să 
încetăţenească în omul muncii cin
stite, duhul târgoveţ, samănă foarte 
mult cu dureroasa poveste a das
călului nostru.

II.
Iată şi izvodul umilirilor, icoana 

atât de jalnică a dascălului nostru 
năcăjit!

Moştenit din strămoşi, întreg şi 
teafăr cu sufletul şi inima curată 
ca şi raza soarelui în răsărit, cu a- 
vutul cel scump în minte, neştirbit 
şi neprihănit de umbra vre-unui 
gând ispititor, el stăruie să înrădă
cineze crezul zămislit în vechime: 
să trăim româneşte, păstrându-ne 
numele şi limba, legea şi datinile! 
Chipul lui nu trădează multă viaţă. 
Subţire], cu faţa suptă şi pămân
tie, dar ochii, ferestrile acestea grăi
toare ale sufletului, sunt atât de 
curate şi atât de luminoase! Chilia 
în care slujeşte el, e scundă, cu fe
restrile mici şi sparte pe alocurea, 
cu uşi cari cântă în ţâţâni dureri 
din trecut. Şi în chilia aceasta cu 
miros de busuioc, în care un număr 
mare aşteaptă „botezul înţelepciu
nii“, intră pregătit ca şi un sacer
dot cucernic la sfânta cuminecă
tură, căci sufletul copiilor e scân- 
teea din Duhul Domnului, precum 
sfânta cuminecătură e trupul şi 
sângele iui Isus Cristos.

Eăsplata lui e neînsemnată. 
Dar nici nu aşteaptă pentru munca 
lui, căci răsplata cea mai binecu
vântată vine aşa pe neaşteptate dela 
copii şi care se sălăşlueşte în a- 
dâncul sufletului, încălzindu-i toată 
fiinţa. Tot seninul sufletului se o- 
glindeşte in apele limpezi ale ochi
lor copilăreşti. Toată fericirea o 
prinde din răspunsurile respicate şi 
din luminile ochilor copiilor lui, pe 
cari voeşte să i iacă oameni cu duh 
neprihănit. Cuvintele ce le grăeşte 
el limpede şi cu înţeles, pătrund a- 
dânc, cuceresc şi însufleţesc, feţele 
copiilor se îmbujorează la auzul po- 
vestei, inimile se înfioară şi sufle 
tele tremură de emoţie.

Dar el nu se mulţămeşte nu
mai cu munca săvârşită în şcoală, 
între cei patru păreţi, ci caută să 
împărtăşască şi mulţimea de bine
facerile slovei. Şi acum mi-e viu în 
memorie chipul unui astfel de das
căl, al dascălului meu: Era o pri
măvară cu multă floare de cireş şi 
raze blânde de soare. La marginea 
satului pe o pajişte, care mijia şi 
răspândea atâta miros de viaţă nouă, 
se înlănţuise o horă veselă ca jocul 
fluturilor în ploaia de raze aurii şi 
ca cântul paserilor din codru, bucu
roase de lumină şi căldură. Dar 
iată, de după colţul de stradă 
răsare dascălul nostru în haină ro
mânească, la brâu cu o bucoavnă 
subţire. Bătrânii se înşirue în jurul 
dascălului, care se aşezase pe un 
buştean sub cireşul cel mai înflorit; 
şi el, dascălul îşi scoate cartea dela

brâu şi ceteşte respicat bătrânilor 
cari nu-1 mai pierd din ochi. Şi 
m’am mirat când am văzut, că jo
cul conteneşte şi toţi se apropie de 
cel ce cuvintează din carte. Eu mai 
mic, mă strecorai printre mulţime 
ghenunchindu mă lâDgă dascăl, stă
ruind să înţeleg vorba lui. Dar mai 
mult am înţeles din lacrămile bătrâni
lor şi nevestelor, din oftările înăbuşite 
ale fetelor şi din ochii cu luciri de 
oţel ai feciorilor. Era vorba de un 
popor de neam împărătesc, ajuns 
să trăiască la întuneric, lucrând în 
breazdă străină. Iar altă dată 1 am 
văzut înaintea bisericii, suit pe un 
scaun cetind dintr’o gazetă mare 
norodului adunat, care îl întrerupea 
pe la soroace cu puternice „trăiască“. 
Atunci aşi fi vrut să fiu şi eu das
căl, să învăţ copii şi să cetesc po
porului din nuvele.

Şi dascălul acesta cu atâta râvnă 
în suflet pentru binele poporului nu 
s’a plâns nici când, că ar fi nerăs
plătit. El se simţea atât de bine în 
chilia sa în mijlocul copiilor, în să
răcia lui. In sufletul lui tremurau 
doar senzaţiile seninului tinereţii 
veşnice, care se adapă din razele 
bogate şi vii, ce se îndreaptă cătră 
el din ochii limpezi ai copiilor. O 
dragoste neştirbită faţă de munca 
sa îi încingea coapsele şi fericirea 
îi învăluia întreagă fiinţa. Şi încun- 
jurat de atâta lumină divină şi cu 
căldura dragostei în inimă el aprin
dea atâtea făclii pentru luminarea 
viitorului neamului nostru.

Dar iată liniştea şi fericirea lui 
se tulbură. Ia cursul muncii lui 
sfinte apare un străin la vorbă şi 
la port, care îi arată un zapis cu 
iscălituri grave, în temeiul cărora 
ar avea dreptul să cerceteze şcoala 
şi munca din şcoală. Uchii neastâm
păraţi, mobili ca argintul viu, pă
trund îngrabă tot ce se află în chi
lia săracă şi buzele i se strâng în- 
tr’un zimbet de milă şi ironie. Deo
dată însă faţa-i devine gravă şi vor
bele cad grele ca de plumb în su
fletul dascălului, care stă uimit. O 
vreme nici n’a mai văzut nimica 
înaintea ochilor. Din toate vorbele 
domnului străin i-a rămas numai 
nişte frânturi pline de venin: asta 
nu e zidire, nu e şcoală, ci o peş
teră, uneltele nu-s de nici o treabă, 
şi dacă nu clădesc alta cu ziduri 
înalte, cu ferestri mari, cu unelte 
nouă, precum prescrie legea, le va 
închide şcoala! O jale, o ură faţă de 
acela, care îndrăsneşte să-i strice fe
ricirea, să-l scoată cu zapise din ra
iul sufletului său, să-i fure privirile 
atât de luminoase ale mlădiţelor, 
i se sălăşlueşte în suflet. Eaţa-i de
vine mai pământie, şi aşa în neş
tire, cu sufletul plin de sdroabă iese 
afară lăsând copiii cu feţele umezite 
de lacrămi.

III.
E Duminecă şi la sfânta slujbă 

se adună neobicinuit de mulţi. Ii 
mână pe toţi o durere mare, care 
a izbit sufletul dascălului iubit, şi 
care e a tuturor. Nici când poate 
nu a pătruns puterea rugăciunii atât 
de adânc în sufletul muncitorilor de 
glie, şi nici când nu s’a văzut atâta

evlavie întipărită în feţele lor smo
lite, ca acum.

La finea slujbei dascălul, cu 
ochii învăluiţi în apele durerii sufle
teşti, iese din strană — preotul era 
prea bătrân şi neputincios — şi vor
beşte de întâmplarea tristă, de ne
cinstirea aşezământului sfânt. Gla- 
su i tremură, ochii i se aprind şi 
faţa palidă se îmbujorează: „Peş
teră, a zis domnul străin, că-i şcoala 
noastră. Oare nu ştie el, că fiul lui 
Dumnezeu, Mântuitorul lumii, s’a 
născut în peşteră, că înţelepciunea 
cea mare nu iubeşte îmbuibarea, 
nu se împrietineşte cu palatele mari 
şi pline de lumini deşarte?!.. Şi 
copiii ne-au plâns de groază, iar pe 
noi ne aşteaptă durere şi mai mare: 
zice, că ne încuie şcoala, dacă nu 
vom face casă nouă cu unelte aduse 
din străini“.

Toţi strigară cu un glas: „Vom 
zidi altă casă, numai să fie a noa
stră, ca copiii noştri să nu ne ră
mână pradă groaznicei fiare, numite 
întunerecul gândului şi sărăcie!“

Şi bunii şi harnicii oameni se 
opintesc din greu şi asudă, iar clă
direa creşte frumoasă şi măreaţă cu 
coperiş de ţiglă şi cu ferestri largi 
şi multe. Dar Duhul cel vechiu nu 
sa mai poate sălăşlui pe deplin în 
chiliile noi. Se simte stânjinit şi 
mereu înfiorat de umbra domnului 
străin. Faţa dascălului nostru însă 
se înviorează, el începe să se simtă 
trupeşte mai bine ca pănă acum. 
Simte de multeori o moleşală aşa 
de plăcută în trup. Dar iată, că în
tr’o bună zi vechiul oaspete cu za- 
pisul se prezintă din nou şi spune, 
că metodul lui e învechit şi rău, că 
învăţătura ce strecoară în sufletele 
tinere e primejdioasă. Trebue să 
înveţe în alt chip, şi mai mult în altă 
limbă; altcum îl va înlocui cu un 
altul, căci aşa grăieşte legea!

„Deci limba moşilor nu mai e 
de nici o treabă? — Şi eu încă mă 
pot duce cu plutele! Dar ce va fi 
de şcoala noastră, în care am slujit 
cu atâta dragoste şi credinţă, ce va 
fi de duhul ce trebue să însufleţască 
mintea şi sufletele tinerilor generaţii, 
şi ce va fi do mine? Sunt silit să 
ascult de cel cu zapisul, dacă vreau 
să mai vieţuesc. Pe semne, aşa-i 
porunca vremii“. In sufletul lui atât 
de sănătos şi curat se înstăpâneşte 
groaza zilei de azi şi desnădejdea 
zilei d8 mâne.

„Voi lucra, îşi zice el oftând 
în sufletul său, aşa cum grăeşte le
gea ; căci legea e lege şi vine dela 
împăratul. Mă voi sili însă să-mi 
continui munca mea din trecut în 
sinul familiilor, în cetăţuia aceasta 
părăsită, care e temelia neamului; 
voi căuta să întăresc duhul moşte
nit din strămoşi, voi învăţa părinţii 
să iubească cu dragoste nestăvilită 
avutul, să-l păzească şi să-l crească, 
le voi da sfaturi cuminţi, cum să-l 
strecoare în sufletele plăpânde ale 
odraslelor, cum să-şi crească copiii 
cu inima curată, cu sufletul larg şi 
neprihănit; căci alta nu pot face“.

Nicolae Păunaş.
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Lipsa de fonduri bisericeşti.
De George Bain, preot.

(Fine).
Dar vă rog mai ascultaţi una. Aţi 

văzut ou toţii măreBţa cetate Hunedoara 
ou mulţimea ei de turnuri. Multe sute 
de ani vor fi trecut, de când s’a zidit. Şi 
cum de a stat pănă aoum? Cine a apă
rat-o de ploi şi viscole, ca să nu se dă
râm e?.. De sigur poganele ei aooperi- 
şuri . . .

E i bine, şi aceste puternioe aooperi- 
şuri nu stau ele oare din multe, multe 
bucăţele de ţiglă măruntă?.. . Iată, ţiglă 
lângă ţiglă formează acoperişuri mari şi 
adăpostesc sute de ani castele şi cetăţi 
vestite.

Tot asemenea din creţar ou creţar, 
adunat cu această cassetă, ou timpul se va 
forma un fond bisericesc, deci un puternic 
acoperiş soutitor al trebuinţelor biserioii 
noastre!.. Da, se va forma cu toată si- 
guritatea un fond, un capital, iar biserica 
nu va mai fi silită în vremuri grele a cere 
dela credincioşi, să contribue ou sume de 
bani pentru aooperirea trebuinţelor, fie a- 
oelea de ori ce natură.

Văd, iubiţi ascultători, că aţi prioe- 
put şi primit de bune cele auzite; sunt 
înoredinţat, că aţi dori ou toată inima a 
vedea ohiar împlinit aoost lucru folositor, 
dar iată oă altă nedumerire se iveşte pe 
feţele voastre. »Toate sunt bune şi fru
moase*, pare oâ vă aud zicând, »dar oine 
va trăi pănă se va face din câte un ore- 
ţar fond bisericesc, adecă o aşa grămadă 
de bani, încât să poată fi acoperite toate lip
surile biserioii din acela ?* La aoeastă neda- 
merire v’am şi răspuns, iubiţilor, când am 
zis oă datorinţa noastră este a lucra de pe 
aoum pentru vremile viitoare. Iar, oă vom 
ajunge noi a şi secera, unde am sămănat, 
la aceasta nici nu vă răspund eu, oi las 
să vă răspundă o întâmplare foarte nime
rită aioi. Este în parohia mea Nădăştia- 
de-jos un om, care pănă aoum de 79-ori 
a sărbat şi gustat Paştile . . . Aoesta, în 
întreaga lui viaţă a fost un iubitor mare 
de a cultiva pomi. Din tinereţeie lui, 
el s’a îndeletnicit mereu ou altoirea 
pomilor de tot felul. In primăvara tre
cută aflându-1 eu migălind la altoirea unui 
păr, i-am zis: „Moşule! dta ai împlinit 79 
ani, mă mir mult că şi aoum mai ai 
isousinţa de a altoi pomi, şi mă minunez 
oă dta nu-ţi dai seamă, că din părul aoe
sta nu vei gusta pere, căci pănă va fi e- 
oesta în stare a produce fructe, dta 
de mult te vei odihni în sinul pămân
tului“.

Moşneagul, lăsând jos cuţitaşul de 
altoit, se îndreptă spre mine şi ştergân- 
du-şi oohii blânzi şi umezi ou mâneca că
meşii îmi răspunde: »Părinte! Aceasta o 
ştiu eu prea bine. Nici nu cer dela Dzeu 
să mai trăeso atâta; dar, părinte, îmi aduc 
aminte, eram copil de 6—7 ani oând mo
şul meu — om mai bătrân oa mine aoum
— a sădit mărul cel mare şi puternic din 
fundul grădinei mele. N’a gustat el din 
aoesta nioi un măr, dar m’am îndulcit eu 
şi ai mei, ba ohiar satul întreg — din gu
stoasele fructe — iar pe el, pe moşul meu
— l-am binecuvântat totdeauna de câte 
ori gustam din merele acestea, rugând pe 
Dzeu să-l odihnească şi să-i ierte toate 
păcatele lui . . .

»Părinte! Aceasta o doresc şi eu, să 
mă bineouvinte şi să-mi ceară dela Dzeu 
iertarea păpatelor mele, toţi câţi vor gusta 
vre-odată din acest păr: aceasta îmi va fi 
răsplata oare mă va îndulci însutit mai

mult, oa şi când aş ajunge să gust pere 
de aici“.

O, fraţilor, ce cuvinte de aur sunt 
cuvintele moşneagului. O, ce îndemn şi 
învăţătură sfântă ne pun acestea înaintea 
ochilor noştri! El, om de 79 de ani, ostă- 
neşte la un lucru despre care ştie, că nu
mai pentru alţii se ostăneşte, dar vede în 
acelaş timp şi răsplata ce o va primi dela 
stăpânul vieţii în viaţa cerească, răsplată 
urmată după binecuvântările şi rugăciu
nile urmaşilor, pentru cari a ostenit.

Aşa să judecăm şi aşa să şi facem 
şi noi, oând hotărâm a planta pomul adu
cător de roade pentru o întreagă comună 
bisericească — fondul bisericesc, despre 
oare vorbim!

Nu suntem in stare a pune grămezi 
de bani în visteria bisericii, căoi suntem 
săraci. Nu putem face dintr’odată fond 
mare biserioeso, dar ou ajutorul acestei 
oassete — ou câte un creţar-doi, după oare 
oare vreme, aoesta se va întrupa. Iar co
piii şi nepoţii vor binecuvânta ţărâna noa
stră! Vai, de s’ar fi început acest luoru 
înainte ou 40—50 an i! Cum n’aţi fi fost 
siliţi voi, iubiţilor, a face aruno greu pe 
bieţii săraci, oând zidirăţi mai în anii tre
cuţi această biserioă, cum ar fi soutiţi 
mulţi dintre voi, oari şi astăzi sunt re
stanţi ou acel aruno, oa să fie silită bise
rica a-i împrooesua pe una oa aceia. Sus 
inimile, fraţilor! Deşteptaţi-vă deci, şi ceea 
oe nu am făcut pănă acum, să începem de 
aci înainte. Munca e sfântă, scopul este 
dumnezeeso, pe luoru dsoi şi sjutorul ce
lui Preaînalt ne va însoţ'. Da, iubite cre
ştine ! întru numele lui Dzeu, întru feri
cirea ta pământească şi cerească te sfă- 
tueso, nu treoe nioi când pe lângă aoeastă 
cassetă, fără să arunci în ea cu cât te va 
ajuta Dzeu! Un oreţar oe-1 pui aoi, e dat 
sufletului tău sărac. Acel oreţar ajută la 
înmulţirea capitalelor, din oari se susţin 
aşezămintele oari ţânteso posibila fericire 
de pe pământ şi din cer, ţânteso zidirea 
împărăţiei lui Dzeu pe pământ. Cu ore- 
ţarul tău oe-1 pui în oassetă în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare, te faoi binefăcă
torul biserioii. Şi tu de bună seamă ai 
auzit, că biserioă în veac nu uită pe bine
făcătorii săi, căoi totdeauna auzi rugăciu
nea ei: ,P e binefăcătorii bisericii Tale 
pomeneşte-'-, Doamne, întru împărăţia Ta 
totdeauna“.

O, creştine! care nu te înduri a ţi  
dărui ţie însuţi un ban, deşi îl ai la în
demână, — să poţi tu auzi sbuoiumarea 
sufletului tău obidit pentru aoeastă sgâr- 
oenie a ta, cum te-ai outremura, oum ţ’-ai 
schimba năravul. . .  Urechea ascultă, oum 
se tângue sufletul tău zicând:

„Dzeule bune, în ce trup m’ai sălăş
luit, pe stâpân mi-ai încredinţat mie! în 
treagă săptămâna numai pentru sine os
teneşte; toată agonisita trudei sale, la 
care şi eu sunt părtaş, numai pentru sine 
o mistueşte, — şi mie, vai, nioi măcar a 
şeptea zi, nioi măcar Dumineca nu-mi în
tinde o fârmiturâ. . .

,0 ,  Dzeule, luminează-mi acest trup 
înzestrat ou minte înţelegătoare, oa să în
ţeleagă, că adevărata lui agoniseală şi co
moară este oreţarul ce mi-1 dă mie, — pe 
care-1 va afla şi în cer, şi pe care nici 
focul, nioi moliile, moi furii nu-l pot ni- 
mioi*...

Aşa se tâogueşte sufletul tău, creş
tine fără milă, şi tu nu-l auzi, — tu 
zici că nu ai un ban, — eară eşind din 
biserioă adesea scoţi mai mulţi bani pentru 
a-i da ovreului pe tabac şi rachiu.

Indreaptă-te deci oa şi fiul rătăcit, 
şi zi şi tu oa acela : ,Soula-ml-voiu şi mă

voiu întoarce*. Avea-voi grije de aoum îna
inte şi de săracul meu suflet.

Da, fraţilor, surorilor! De astăzi îna
inte nu vă pară rău a pune câte un ore
ţar în oassetă pentru binele vostru sufle
tesc. Dzeu va însemna totdeauna darul 
vostru, ca şi pe al văduvei din scrip
tură. El va ajuta prin munca voastră a 
spori capitalul sfânt — şi prin aceasta va 
mântui biserica Sa, poporul Său, de toate 
viforele ispitelor. Iară vouă, creştini iu
biţi, vă va spune cuvinte pline de mân- 
găere, adresate în evangelia de astăzi su- 
taşului: „Poporul meu, după oum ai cre
zut, după cum ai lucrat, — să fis ţie*. 
Amin!

Credeul.
O întâmplare cuprinsă în faptele apo

stolilor la cap VIII., v. 27—39 ne arată, 
cum dela începutul creştinismului „őrö
déül“ avea importanţă de frunte pentru 
oel oe vrea să fie creştin. „Un bărbat 
etiopean, un eunuc, un puternic la curtea 
Condacei, împărăteasa Etiopenilor, oare 
era peste tot tesaurul ei, venise la Ieru
salim să se închine. Şi pe când se în 
torcea, şezând în trăsura sa cetia pe pro
fetul Isaia. Atunci spiritul (care 1 mânase 
pe aoeastă oale pustie) zise lui F ilip : 
Apropie-te şi ţine-te de aoeastă trăsură. 
Şi Filip alergând îl auzi cetind pe Isaia 
prorocul şi zise: Oare înţelegi oele ce ce
teşti? Iar el îi zise: Cum aş putea înţe
lege, dacă nu-mi arată cineva ? Şi rugă 
oe Filip, oă suinduse se şază cu dânsul. 
Şi partea scripturii pe oare o cetea era 
aceasta:

Ca o oaie la junghiere fu adus;
Şi fără glas ca un miel înaintea ce

lui oe-1 tunde;
Aşa nu*şi deschise gura sa;
lutru umilinţa lui fu ridioată jude

cata lui ;
Şi neamul lui cinei  va spune?
Căci se ia de pe pământ viaţa lui.
Atunci eunucul răspunzând lui Filip 

zise: Rogu-te despre cine zice profetul 
aceasta? Despre sine însuşi sau despre al- 
tu’ ?

Iar Filip desohizându-şi gura sa, şl 
începând dela scriptura aceasta îi bine- 
vesti pe Isus. Şi când mergeau pe oale, 
văzură o apă; şi eunucul z ise : Iată apa; 
oe mă împedeoă ca să fiu botezat?

Şi Filip îi z :se: Dacă orezi din toată 
inima — este ertat. Şi răspunzând z se: 
Cred că Isus Cristos este Fiiul lui Dum
nezeu. Şi porunoi să stea trăsura; ai a- 
mâudoi se deteră jos la apă, atât Filip, 
cât şi eunucul, şi Filip îl boteză“.

Credeurile vechi — sunt două teo 
rii, sunt o sfcatorire a credinţei pentru sco
pul propagării, după unii — sau o ampli
ficare a mărturisirii dela botez speoifioată 
şi oodifioBtă în sinoadele prime.

Pe oând trăia, Isus întrebă ucenicii: 
oine cred ei oă este El — şi răspunde 
Petru.

După răstignire o clipă se pare, oă 
acea mărturisire nu avuse nioi un efect, 
învăţăceii se întoarseră din nou la vechile 
lor ocupaţii. Petru şi soţii lui la pescuit. 
Li se arată Cristos şi acolo, le cere de 
mâncare şi printr’o minune îi face să în
trevadă pe vechiul învăţător şi fiiu al lui 
Dumnezeu cel înviat.

Evangeliile utreniei atestă ou doou- 
mentele istorica oele mai sigure şi neîn
doielnice învierea Lui.

Guido d’Arezzo este cel dintâi, care 
a eliminat semnele notaţiunii vechi, aşa nu 
mitele „wewme“ şi a inventat el notele mu
zicale, pe cari le avem astăzi.

Cântul gregorian a urmat a se prac
tica în biserica latină pănă prin suta a 
XVI a, când apoi, ou ooaziunea renaşterii 
artelor frumoase, s’au făcut încercări de 
îmbunătăţire şi pe terenul muzicei biseri
ceşti, — dar fără resultat.

Atunci apare pe orisonul culturii mu- 
zioei geniul lui Palestrina, care a prelucrat 
şi armonizat oântul gregorian.

Composiţiiie lui Palestrina nu s’au 
practioat aşa mult în biserica latină, şi 
aceasta din următoarele cauza: întâi, pen- 
truoă la executarea lor se reoere un per 
sonal foarte mare şi ou multe cunoştinţe 
muzicale; a doua, pentruoă făoându-se 
studii mai profunde asupra lor, s’a dovedit 
că este o mare abatere dela cântul original 
gregorian.

Introduoându-se însă orga în biserica 
latină oântul gregorian a fost scos şi înlo
cuit ou compoz’ţiile maeştrilor celebri. 
Poporul venea la biserică în Dumineci şi 
sărbători nu din sentimentul evlaviei şi 
al râvnei, oi mai ales oa să admire între
cerile maeştrilor în oompoziţii oare de oare 
mai stranii.

Aceste compoziţii se cântă pănă în 
prezent în biserica latină.

*

Liturgia noastră obioinuită pe lângă 
enararea a câte unui inoident din vremea 
de 40 de zile dintre răstignire, înviere şi 
înălţare, în oare a trecut prin traosforma- 
tüle progresive numite: glorificare (vezi 
Filipseni III. 21) ouprinde şi mărturisirea 
solemnă a oredinţei în credeu.

Să socotim aici oe înseamnă, oând 
zicem: Cred într’unul Dumnezeu. Este a- 
oeasta o definiţie filosofică ori o mărturi
sire de credinţă? E o rugăciune, espresia 
unei vieţi?

Faţî. de adevăr mintea noastră poate 
avea una din aceste patru atitudini:

-Nepăsare despreţuitoare. Tipul să-l 
luăm din naraţiunile evangelioe. E 
atitudinea saroastică a lui Pilaf, când a 
întrebat: Ö3 e adevărul! Şi s’a depărtat 
fără se tştepte răspuns. Înaintea aoestui 
soldat roman omul, celce stetea în faţă 
şi oara socotea să întemeieze împărăţia sa 
pe adevăr, era un entusiast, un romantic... 
adevăr!

In timpul de azi aoeastă atitudine o 
au anumită plasă de politicieni, oari cred 
despre cei oe vor să validiteze principiile 
de aur ale celor 10 porunoi în viaţă — e 
o iluzie, pa oare a o urmări în viaţă o so- 
oot naivitate. Et zio: rivalii noştri au 
svonul, vâ'va, nimbul; însă oâştigal e al 
nostru. Aceasta e şi atitudinea agnosti
cilor superstiţioşi, cari privesc ou dispreţ 
la orice chestie din lumea nevăzută, ca 
la un teren Vast al oredinţei omeneşti, şi 
oari oaraoterisează vorbirea despre Dum
nezeu mal rea oa: »Sunetul de aramă şi 
ca chimvalul răsunător*.

A  doua atitudine e aceea a omului 
oare ouprinde acel adevăr, sau cel mult 
părerea populară despre el, întrucât e un 
element usitat îu societatea omenească. 
Atitudinea lui Simon Magul, oare văzând 
oă Petru strânge lume în jurul său şi face 
minuni, se îmbie să oumpere oa bani — 
darul Duhului sfânt. In evul mediu era 
atitudinea aceasta încuibată într’o anu
mită clasă de oameni, oari aveau puţină 
s’au nioi o sinceritate în oredeurile lor, 
dar le găseau prielnice în susţinerea or- 
dinei în societatea credulă şi eseroitau o 
mare influinţă ou sjutorul lor.

Anumiţi poiit'olani au lozinoele lor 
pentru a dobândi voturi, însă adevărul 
nu-l vădeso oamenilor, oa să nu-şi frigă 
degetele. In biserioă tipul aoesta inter
pretează oredeurile conform opiniilor po
pulare şi prejudiţiilor vremii, oari năzuesc 
după înoiri şi reforme nu pentruoă doar 
din acestea ar resulta foloase pe seama 
obştii, oi pentruoă lor le sunt profitabile 
şi deschid teren speoulaţiunilor lor per
sonale.

A treia atitudine este a curiosită(ii in 
telectuale. Tipul ni e redat în scrisoarea 
lui Pavel, despre Atenienii, cari petreceau 
vremea spunând sau ascultând noutăţi. 
Aceasta e atitudinea teoretioă usitată de 
acei oameni, cari cetesc şi studiază nu 
doar că vreau să şi modifice caracterul ori 
ţinuta, ci numai spre a-şi mulţămi curio- 
sitatea altfel lăudabilă.

Atâţia Atenieni pentru cari ce e bun 
e tot ceea oe e nou. Studiază o anume che
stiune, nu oa să-i fie aderenţi, oi numai 
oa să ştie despre oe se vorbeşte şi se agită 
în publio.

Aceasta e atitudinea multelor emi
nente — să zioem şi respectabile, dar în 
urmă totuşi Religioase dtsouţii teologice 
cu cea din urmă carte despre esistenţa 
lui Dumnezeu, dar cu nioi o noţiune de a I se supune ei, ou nici o convingere nouă 

I dacă esis'ă, ori tratând de e sufletul ne-

Vorbind de actualitate, biserica oooi- 
dentală are fericirea de a avea de cap al 
ei pe Pius X, bărbat cu multe cunoştinţe 
muz oale. Prin decretul său „Motu Pro
prio* din 22 Nov. 1903 opreşte din bise
rica ss aoeastă muzică anticreştină, şi dă 
ordin oa să nu se mai cânte compoziţiile 
lipsite de orice spirit oreştin, şi totodată 
dispune, a se cânta numai oântul gregorian 
şi palestrinian, întemeiat pe cele 8 glasuri 
ale muzicei orientale. Impune tuturor bi
sericilor, oomunităţilor religioase, colegii
lor, seminariilor din Roma, să se folosească 
numai de cântul g egorian în toată origi
nalitatea sa.

Porunoeşte cardinalului său Respighi, 
să nu cruţe nimic întru executarea aoestui 
ordin.

Opreşte a se cânta îu biserioă ou in 
strumente lărmuitoare, şi cere ca numai 
acele instrumente să se folosească, oare 
servesc de acompaniament şi nu înăbuşeso 
cântul. Cântarea are să fie corală.

Pius X . încă pe oând era episcop şi 
cardinal, a fost un mare oultivător al mu- 
zicei. Dupăce a fost hirotonit de preot, 
a fost numit director la capela S. Msrou 
în Veneţia, de unde apoi Leon al XlII-lea 
l-a chemat la Roma, ca director al cape
lei Sixtine. Fiind un mare admirator al 
cântului gregorian, în competenţa sa mu* 
zioală, nu cruţă nimic întru îndeplinirea 
soopului în aoeastă privinţă.

FOISO ARA.»

Eclesiastice
de I. Mateiu preot.

II.
In acest period de timp în occident 

oântul eolesiastic nu era introdus, decât 
în Roma, Milan şi într’un număr foarte 
mic de dieoese.

In Roma se afla o şooală de canto 
încă de pela începutul seoolului IV. Altă 
şcoală de canto se afla în Milan pe la în
ceputul sec. al V-lea, înfiinţată de Sftul 
Ambrosie, episcopul de acolo. In aceste 
şcoli se foloseau învăţători aduşi din Gre
cia, şi erau foarte bine plătiţi.

Sftul Ambrosie a întocmit cea dintâi 
carte de cântări bisericeşti suprimând po
topul de game, adoptând numai oele patru 
moduri de muzică greacă: dorio, frigio, 
eolio şi mixolidic.

Aproape două secole s’a folosit oântul 
Ambrozian în biserica occidentals.

Pe la finea seoolului VI papa Gre- 
goriu cel Mare, a dat muzioei biserioeşti 
o desvoltare mai mare.

Papa Gregoriu I, care a învăţat cân
tul în Coastantinopol, pe când era aoolo

[ Apoorizier, a schimbat cele patru scări 
ale Sântului Ambros’e, formând din ele 
opt scări, şi adoptând astfel în biserioă 

L cele opt glasuri sie muzicei orientale.
In timpul aoesta cântăreţii erau g'eoi, 

muzica greacă, cultura greoeasoă, singure 
textele cântărilor erau diferite.

Şi aioi, oa şi în orient, cu imnologia 
I biserioeasoă se ooupau călugării şi epis

copii. Intre cei mai însemnaţi au fost: A. 
Prudenţiu, C. S. Sidoniu Apolinar, S. Pau
lin Noian, care a scris şi faimoasa Odă 
cătră S. Niceta episoopul Daciei:

Iamne abis, et nos properans relinquis, 
quos tarnen sola regione linquis, 
semper adnexa sine fine tecum 

Mente futuros,
Iamne discedis, revocante longe, 
quam colis, terra? sed et hic resistis, 
bancte Niceta, quoniam et profectum 

Corde tenemus, etc.
Mare celebritate a fost în timpul a- 

oesta oda Safioă, oare se cânta în biserică 
la Sân-Ioan în 24 Iunie:

Ut queant laxis, resonare fibris,
Mila gestorum, famuli tuorum,
Solve polluti, labii reatum,

Sancte Ioannes.
Din aoeastă odă a luat apoi călugărul 

Guido d'Arezzo, silabele dintâi şi mijlocii 
ale fie-cărui vers, şi astfel a format nu
mirea celor opt tonuri ale scărei muzioale 
în ootavă.
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muritor, însă ou nici o intenţie de a în
cepe o vif ţS nemuritoare.

E atitudinea omului oare socoteşte, 
că» şi fără a sorbi din isvorul adevărului, 
poate să trăiască.

A petra at tndine a minţii nu elesne  
de definit.

Pentru tipul aoesta credinţa e în t-  
devăr mai muit deoât o opinie intelec
tuală, e o esperienţă vitală. Adevărul e 
mai bine simţit deoât înţeles, nu e ceva 
aparte, ci lăuntric, organic. Precum e or- 
ganioă iubirea de părinţi a copilului. Ti 
pul aoesta nu poate spune pe drept că 
posede adevărul, — mai de grabă adevă
rul îl stăpâneşte pe el.

El studiază adevărul nu atâta ea o 
informaţie şi rectifioare a înţelegeri’, ci 
pentru întărirea caracterului şi spre în
dreptarea credinţei.

Ca să fie deosebirea mai evidentă, să 
ne cugetăm că cetim o certe despre că
lătoria la pöl ; altfel ne impresionează pe 
noi cetitorul şi-l cunoaştem, deoât pe în
suşi călătorul.

Aşa ceva e credinţa creştinului, e 
mai mult decât o credinţă, e o viaţă.

„Cred într’unul Dumnezeu* . . . .  în
seamnă mai mult deoât: asta e convinge
rea mea, că lumea e făcută de Dumnezeu 
care e personal, oi: am aflat pe Dumnezeu 
Tatăl meu, să ne înţelegem unul pe altul 
şi să ne gândim.

A zice: Cred în Isus Cristos, e mai 
muit deoât: După mult stadiu am ajuns 
la oonvingerea, că Isus e mai mult ca un 
martir, oi e fratele meu mai mare, al că
rui esemplu îl urmez, după al cărui ca- 
raoter modelez pe al meu şi în a cărui 
viaţă eu văd idealul meu de viaţă, a că
rui ambiţie e ambiţia mea.

„Cred în Duhul sfânt* — e mai mult 
oa a treia persoană., şi că în om e o pu
tere de a sălăşlui darurile Duhului sfânt 
şi a da rodurile Lui.

Această credinţă întrece ori ce 
desoriere şi ori oe analiză. Pavel zioe; 
„Cu inima se orede omul spre dreptate“. 
Şi e o credinţă a inimii întregi. E vitală. 
E o esperienţă nu numai a simţământului, 
oi şi a gândirii. E viaţa înclinată spre 
cer şi strălucitoa-e pe pământ.

Espresia acestei credinţe răspunde 
mai de grabă în poezie, decât în fiiosofia 
biseriioii, îu imnuri şl psalmi, decât în tra
tate teologice.

ŞL preoum am arătat patru atitudini 
ale credincioşilor, şi cei necredincioşi, S9 pot 
pune în patru categorii.

Doftorul espert de suflete şi cel oe 
vrea să cunoască diferitele oonfigureţiuni 
sufleteşti ale societăţii, în oare trăeşte, 
trebue să aplioe diferite strategii. Vre
mea de szí e o vreme de prefacere radi
cală a vieţii.

Se zicea şi se zice, oă imoralitatea e 
cauza neoredinţei. Insă daoă sub necre
dinţă înţelegem respingerea unor credinţe 
curente ale bisericii uzitate la anume clase 
— nu e adevărat eă aceasta se produce 
de dorinţe imorale şi nelegiuite. Pe mulţi 
oameni sceptici de natura etică cea mai 
nobilă biserica i-a stigmatizat de neoredin- 
oioşi.

In viaţă întâlnim oam aoeste cate
gorii de soeptioi.

I. Anarhistul zioe: N’avem trebuinţă 
de Dumnezeu. Demooreţia tinde oătră 
apot?o?area omenimei, şi de odată ou aoea- 
sta la abandonarea ideii de Dumnezeu. 
Că maioritatea in politică decide ce é bine 
şi ce este rău, nu se poate împăca cu i-

Cântul gregorian are de bază vechiul 
oânt greao-onental, întemeiat pe cele 8 g la
suri ale bisericii orientale.

Ar fi un lucru cuminte şi de mare 
trebuinţă, ca şi la noi să se îndrepteze 
cântările bisericeşti.

Să se înlăture corurile sgomotoase 
şi lipsite total de sentimentul pietăţii. Să 
se studieze vechile cântări ale biserioii 
orientale, aşa oum se află ele în cărţile 
vechi de muzioă biserioeasoă.

Şi când în biserica noastră se vor 
cânta glasurile în felal oum ni le-au pre
dat sfinţii părinţi, bărbaţii inspiraţ’, atunci 
n’avem să ne mai plâDgem, că dreptore- 
dinoioşii nu vin la biserică, pe motivul oă 
predica nu o ştie spune preotul, iar oân- 
tările nu contribue la evlavia lor sufle- 
teasoă.

Daoă am fi ou atenţiunea ouvenită la 
un „Doamne, strigat-am*, cântat pe unul 
din cele 8 glasuri ale mujicei orientale, 
inima ni s’ar umplea de florii evlaviei, pă
răsind pentru un moment grijile lumei. 
Fruntea ni s’ar pleca atunci, sufletul ar 
căuta tămâia, pentru a se înălţa cu ea 
pănă la cer spre a se ruga acolo oătră 
Dumnezeu:

„Când strig oătră Tine, auzi-mă 
Doamne!“

deea oă dreptatea e independentă de vo
inţa omului, fără a cădea în altă greşa’ă oă 
mulţimea e infalibilă şi că judecata ei 
este ca o pecete divină.

Omniştienţa şi omnipotenţa sunt nai
vităţi. A se supune altora e caz de re
voluţie. Nu se poate baza pe argumente 
ş nu poate fi d-_ oumentată raţiona'.

E  necredinţa, fariseismului, pe oare nu
mai esperienţă crudă a vieţii o poate oura.

Cristos a combătut această necredinţă 
zicând: „Tot pomul hun se cunoaşte după 
fructele sale“. Şi — orbi pe orbi călău- 
z'nd cad în groapă.

Aoesta e soeptioismui ignoranţilor.
II. împotriva acestuia e scepticismul 

aristocratic.
Religia e legătură cu Dumnezeu. 

Aceasta nu e atârnătoire de aţuţie, cul
tură, rang în ierarhia socială eto. Acea
stă legătură e accesibilă ori cui, oare iu 
mod sincer şi devotat o doreşte, în scopul 
de a faoe luorurile lui Dumnezeu pe căi 
divine. Şi e mai aocesibilă aceasta celor 
săraci şi de jos. Ştiinţă, cultură, bogă
ţie, rang în sine nu sunt obstaoole pentru 
această legătură, oi pentrucă trufia culturii, 
bogăţiei, rangului e obstacol.

Celoe preţueşte pe cineva după ti- 
tule, rang, bogăţie etc. perdo punotul oc- 
reot spre această judecată.

Totdeauna relieful claselor de jos a 
spăriat pe oei de sus. Dar Pavel a zis 
preamărind demooraţia: Mulţămeso lai 
Dzeu, oă a descoperit celor nenorooiţi lu
orurile, pe cari nu le înţeleg oei învăţaţi.

Preotul care vânează după bogăţie 
şi poziţie, oa şi învăţătorul care oere şti
inţă înainte de oaraoter, şi aristroo’-aţii 
cari fac în oasa lor un altar de cultură, 
artă, distracţii înzadar despreţueso religia 
oelor needuoaţi şi ignoranţi şi nerafinaţi.

Altă categorie de scepticism e productul 
concentrării essgerate asupra aspectelor ma
teriale ale vieţii. Astfel de concentrare 
stânge capacitatea, dacă nu ohiar Înclina
ţia pentru viaţă, oare e nematerială şi spi
rituală.

Credinţa e numai într’atâta, întrucât 
există o facultate omenească, şi ea valo
rează atâta încât atârnă dela posibilitatea 
de a o oultiva, exeroia —; preoum memo
ria, raţiunea şi observaţiunea.

Metafiz'oianul care pune toate pute
rile în studiarea vieţii interne, esolude pe 
oei oe se ocupă de lucruri materiale. Şi 
oelce se ocupă ou aceste luoruri, esolude 
pe cei de altă categorie.

O epooă finanoiară, materialistă, care 
angajezi facultăţile societăţii în întreprin
deri de bani, întâi produoe un indiferen 
tism faţă de viaţa spirituală şi devine apoi 
incapabilă de ea.

Negustorii şi bancherii n’au răgaz de 
literatură, muzică. ,  religie.

Şablonul lor e maşină vie de bani, 
maşini cu şuruburi şi patente de a câş
tiga poziţii. In bam ei văd putere mira- 
•rculoasă, şi consideră agonisirea oa şi chel
tuirea lor problema cea mai înaltă de o- 
noare. Astfel de oameni privesc religia 
ca un luoru secundar, banal, întrucât îl 
văd la alţii.

Uneori alţi oameni, cari altfel trăesc în 
lume şi ou alte scopuri, îl pot desmeteoi 
din rătăoire — oeeaoe e cu greu.

Scepticismul ştiinţific samănă ou aoe
sta materialist.

Apostolul Pavel ne arată o tactică 
nimerită împotriva acestui soiu de soep- 
tici în scrisorile sale c&tră Corinteni.

Mai este o oategorie de sceptici, ai 
credinţei.

E propriu aeelor naturi spirituale, 
cărora lumea invizibilă li-e atât de reală, 
încât interpreţi tradiţionali ai acestei lumi 
spir.tuale le suntscandelă şi pedecă. Aşa 
a fost Luther şi Savonaroila şi ap. Paul. 
Au fost socotiţi de necredincioşi. Nu pen- 
truoă nu oredeau destul, oi prea mult. Ei 
n’au acceptat dogmele iu cari se închidea 
credinţa lumii de atunci, pentrucă propria 
lor oredinţă trecuse peste hotarele lumii 
obişnuite. Preoum oeloe ştie o limbă stră
ină, oeteşt? o carte în original, iar nu în 
traduoţie. Aşa e copilul, oare se uită la 
mamă-sa şi nu stă înaintea fotografiei ei. 
Aceşti apostoli şi vizionari divini, purtând 
revelaţia lui Dumnezeu în inima lor, dau 
puţină atenţiune traducţiilor revelaţiunii 
în esperienţele altora. Privind în faţă pe 
Dumnezeu ei dau puţină grijă chipurilor, 
pe oari alţii le-au alcătuit despreDumnezeu.

Aoest scepticism, năsout din oredinţă 
şi întărit printr’o viaţă reflexivă şi mo
rală, e câte odată prea îndrăsneţ a fi de 
conduită şi pentru alţii, dar nu e ca ce
lelalte oategorii indiferente faţă de reali
tatea legăturii spirituale ou Dumnezeul 
cel nevăzut. Părţile cele mai atrăgătoare 
din biblie cuprind icoanele unor astfel de 
naturi, curate, strălucitoare.

R o ş i a ,  la Rusalii 1910.
Tr. Scor oh eţ.

N O U T Ă Ţ I .
D in  c a u sa  sfintei sărbători „Schim

bai es la faţă“ şi a silei „Sf. Ştefan“, im
pusă prin lege, numărul cel mai de aproape 
al siarului nostru va apărea Luni la orele 
obicinuite. #

Amnestie. In faţa ştirii despre o am- 
nestie generală de ziua aniversară a Ma- 
jestăţii Sa’e Monarhului, „Kel. Értesítő* 
publică următoarele: Pe temeiul înforma- 
ţiunilor primite din loc competent, ştirea 
unor ziare despre amnestiarea condamna
ţilor politiei este exagerată. Se vor faoe şi 
de astădată graţierile obişnuite la ani
versările din trecut aie Maiestăţii Sale, şi 
prin urmare se vor da amnestieri numai în
câteva cazuri mai de puţină însemnătate.

*
Starea de ex-lex a înoetat ou ziua 

de 12 August n. Este în interesul celor 
restanţi cu darea pe cvartalele I—III din 
1910, să plătească fără întârziere sumele 
ce datorese pentru dare.

*
Principele moştenitor al Germa

niei va face o călătorie de cercetări şi de 
studii în Azia orientală şi va cerceta China, 
Japonia şi India. Călătoria aceasts, care se 
va începe în Noemvrie şi va dura pănă 
în Februarie 1911, dovedeşte importanţă 
ne care o dă Germania relaţiilor sale ou 
Japonia şi China.

*
Românii ia Hamburg şi în Dane

marca. La al Vlll-le.a oongres al Alianţei 
Cooperative Internaţionale, oa se va ţinea 
la Hamburg, în Germania, în zilele de 5 —7 
Septemvrie a. c. vor lua parte şi românii. 
Ia afară de delegaţi ministerului oomerţu- 
lui şi ai casei centrale a băncilor popu
lare din România, un grup de cooperatori 
vor asista la congresul din Hamburg, iar 
de aoolo vor merge să viziteze prino’pa- 
lele organ zaţii din mişcarea oooperativă- 
agrioolă din Danemaroa. Pănă acum din 
Ardeal s’au înscris: 10. Din Bucovina sunt 
anunţaţi pănă acuma 4 participanţi. Ro
mânii se vor prezenta oa un singur grup 
condus de d-ioii: Constantin Popp din Si- 
biiu, Profesor G. Tofau din Cernăuţ şi I. 
Râdaoanu din Buoureşti. Costul călătoriei 
oare va dura aproape trei săptămâni, este 
de 4C0 mărci germane (500 lei). In această 
esoursiune se vor căpăta multe învăţăminte 
pentru întocmirea mişcării cooperative din 
viaţa economică a românilor. Grupul de 
esoursionişti va fi pretutindeni primit 
foarte bine, atât la Hamburg, cât şi în 
Danemarca. Alianţa cooperativă internaţi
onală, înştiinţată de venirea grupului ro
mân, a luat toate măsurile necesare spre 
a înlesni călătoria şi vizitarea, iar la Co
penhaga dl Samfeis, profesor de limba ro
mână la universitatea de acolo, va fi că
lăuza esoursioniştilor români în Danemarca. 
La acest congres vor lua parte delegaţii 
cooperaţiei din 16 state. Vor veni în oor- 
pore cooperatorii din Norvegia, Suedia,
Danemarca, Olanda, Finlanda, Italia.#

Premiare. învăţătorul din Tilişoa, 
Ion Bratu, a fost premiat din partea mi
nistrului de agrioultură ou două sute de oo- 
roane pentru activitatea sa desvoltată în 
pomărit.

*
Convocare. Adunarea generală or

dinară din acest an a „Riumunii învăţă
torilor dela şcolile poporale conf. gr.-or. 
din protopopiatele Timişoara, Belinţ, Com- 
loşul-mare şi Lipova“ e convocată pe 
Sânta Măria mare 15/28 şi L ini în 16/29 
August 1910, în biserioa ort. rom. din Ti
mişoara Fabric la ora 9’-/2 înainte de a- 
meaz, la care sunt invitaţi membrii reu
niunii precum şi toţi binevoitorii culturii 
române. Programa cuf rinde, pe lângă ra
poarte, mai multe oonferenţe şi disertaţiuni. 

*
Execuţie îa cimiter. Din Oradea 

mare se vesteşte, că pe temeiul unei sen- 
tenţe judecătoreşti s’a ţinut aoolo zilele 
aoestea o execuţie rară în felul său. Pro
prietarul evreu al unui stabiliment de în
gropare a oerut execuţie nu numai asupra 
averii urmaşilor unui particular tot evreu 
cu numele Salomon, — urmaşii erau da
tori cu plata pentru monumentul de pea- 
tră al răposatului, — ci şi asupra monumen
tului însuşi. Tribunalul a admis cererea. 
Astfel a avut loc exeouţia în oimiterul evre- 
eso din Oradea-mare.

*
Epidemii în Rnsia. Pe lângă holera 

oare bântue în multe ţnuturi reseşti, s’a 
mai ivit şi ciuma. In Odessa au murit 
oâteva persoane de boala aceasta grozavă. 
Pentru a înpedeoa, pe oât se poate, res- 
pândirea ciumei, s’a oprit în toate localu
rile publice ca oamenii să şi mai strângă 
mâna, când se salută la întâlnire. Trupele 
sunt isolate în casarme; în port s’au sis
tat luorările, mărfurile stau neexpedate.

»

Cifre vorbitoare. La asentarea din 
Peoioa, o comună bogată lângă Arad, s’au 
prezentat din 87 feciori obligaţi la arme 
abea 3, adecă trei inşi. Ceilalţi 84 sunt 
duşi în America.

*

Conte — clopotar. Zilele aoestea a 
răposat îu Paris un om, care dela rangul 
de conte cu avere a ajuns într’o complectă 
sărăoie, părăsit aproape de toată lumea. 
Năsout dintr’o familie ruseasoă de boeri, 
oontele Roenshi şi-a început oariera în ar
mata Rusiei. Tatăl său s’a sinucis; iar fiul 
său, oresout în răsfăţare, a rămas fără nici 
un 8prigin şi în curând a sărăoit ou desă
vârşire. După eoeasta şi-a părăsit ţara şi 
s’a dus în Italia, unde s’a înrolat în ceata 
lui Garibaldi, luând parte la luptele pentru 
liberarea Italiei. A plecat apoi la Paris şi 
a participat la războiul din 1870 oa soldat 
de rând. După război a înoeroat multe de 
toate, însă n’a izbutit şi a trăit în mare 
mizerie, pănă când din bunătatea unui 
preot din Battignolles a primit slujba de 
olopotar, cu o plată de 50 bani pe zi. Din 
plătuţa aceasta a vegetat pănă la sfârşitul 
vieţii sale, împlinindu şi datoria cu multă 
râvnă şi credinţă.

#

Gazetă zilnică în Roma veche. Con
form cercetărilor mai nouă Roma veche a 
avut ziarul său zilnic, oare avea o mare a- 
semănare cu gazetele de astăzi. „Acta D i
urna Urbisu era numele gazetei şi se citea 
dimineaţa în forum. Cuprindea poruncile 
cesarilor, dispoziţiile senatului, numele noi
lor funcţionari, jertfele aduse zeilor, jocu
rile din oiro, cazurile de moarte, de căsă
torie, de divorţ, discuţii asupra chestiu
nilor la ordinea zilei. Savanţii timpului se 
foloseau adeseori de astfel de „Acta Diurna 
Urbis*; bunăoară, istoricul Tacit descrie 
înmormântarea lui Germanic întocmai după 
Acta, împreună ou alte scene din istoria 
romană. — Iată câteva ştiri dintr’un nu
măr fără dată al Actelor: „Consulul Sa- 
viniu îşi ooupă astăzi funcţiunea. — O 
vijelie mare a fost ieri în oraş, fulgerul a 
trăzuit într’un stejar de lângă Velia. — 
In birtul „La urs“, aproape de templul 
lanus, s’a întâmplat o mare înoăierare; 
birtaşul este grav rănit. — Edilul Titian 
a osândit la amendă pe toţi măcelarii, 
cari au pus în vânzare carne fără a fi vi
zitată de autorităţi; ameudele se vor în
trebuinţa pentru ridicarea de altare. — 
Zaraful Ansidiu a fugit ou o mare sumă 
de bani, dar a fost imediat urmărit şi prins, 
iar banii s’au găsit toţi“.

•

Apollo-Bioscop. Reprezentaţiile, date 
îu fiecare zi de aoest biosoop în Piaţa 
Hermann, sunt cercetate de un public nu
meros. Programa este bine întoomită, ve
derile sunt frumoase şi instructive, multe 
scene sunt colorate, unele foarte comice, 
începutul reprezentaţiilor: la 7 şi la 8‘/a 
ore seara. Intrarea: 20 de bani, 60 de bani 
şi 1 coroană.

Cărţi şi reviste.
Scrisoare unui necnnoscut, satiră 

de Eugeniu Revent. Preţul 20 bani.
»

„Luceafărul* a apărut nr. 15—16 cu
următorul sumar: Teodor R. Popesou: Câ
teva frumseţi ale pământului româneso: O 
excursie dela Sibiiu la R.-Vâloea — Că
lăuză ilustrată pentru excursionişti. Alice 
Călugăru: Barcarolă (poez’e). Ein. Gâr- 
leanu: Sorţaş. Eoaterina Pitiş : Cântec (poe
zie). D. Aughel: Anticarul. Z. Bârsan: Şi 
primăvara-i numai una . . . (poezie). Alice 
Călugăru: Somnul (poezie). Maria Cunţan : 
Note de drum (poezie). Al. Ciura: La băi. 
Aurelia Pop: Cântec (poezie). Vas. Stoioa: 
Strofe (poezie): Poporanismul: O anchetă 
literară. — Răspunsul dlui Zamfir C. Ar- 
bure. Dări de seamă: A1. G. Floresou, 
Chinul; Petre V. Haneş, Studii de litera
tura română; N. CartojaD, Alexandria în 
literatura românească; D. Anghel şi St. 
O. Iosif, Cireşul lui Luoullus, — Portrete 
(II. Chendi). Albumul Bunea (AL C.) Dr. 
G. Maior, O pagină din luptele Românilor 
cu Saşii — Şercaia 1809—1909 (L.) Dimi- 
trie Negru, Cum ne naştem? Cum trăim? 
Cum murim? (T.) Cronioă: loan Slavici 
(T.). Moartea lui Antemireanu. Bursierii 
„Sooietăţii pentru fond de teatru român*. 
O polemie istorică. Şooala de fete din 
Arad (S. Seouls). Moda în Baoureşti (Em. 
G.). „Lupta*. Fondul ziariştilor români 
din Ucgaria. Un articol al dlui Vlahuţă. 
Muzeul naţional de antichităţi. Carmina 
Valaohioa. Cel mai vechiu Letopiseţ al 
Ţării-Româneşti. f  Demetriu Cunţan. Sec
ţiile Asociaţiei. Întreceri de oăluşeri în 
Ibaşfalău. Muzeul Asociaţiei. Notiţe. Ilu- 
straţinni: 28 ilustraţii privitoare la arti
colul „Câteva frumseţi ale pământului ro
mânesc“.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Feri haz, 
protopresbiteratul Sighişoarei, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român".

Salarul împreunat cu acest post este cel 
normat de legea şcolară, apoi euartir ş i  lemne 
de foc.

Cuincuenalul numai după un serviciu de 
cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12 şi dela 
13— 15 ani, ai instrua în cântările liturgice 
şi a le conduce în Dumineci şi sărbători chiar 
şi în feriile de vară fără altă remuneraţie.

Petiţiile concursuale instruite în confor
mitate cu legile în vigoare, sunt a se aşterne 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, şi concurenţii au a se prezenta popo
rului înainte de alegere spre a cânta în bi
serică.

S i g h i ş o a r a ,  24 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

IM m itr ic  M o ld o v a n  
protopop.

Licitatiune.j
Comuna bisericească Pişchinţi, proto

popiatul Orăştiei pe baza planului şi preli
minarului de cheltueli aprobat de Veneratul 
Consistor arhidiecezan dă în întreprindere prin 
licitaţie publică zidirea bisericii. Licitaţia se 
va ţinea în 6/20 August a. c. în şcoala 
din loc.

Preţul de strigare este 10007.29 cor.
Materialul ce-1 dă comuna este, peatra, 

cărămida, ţigla, nisipul, apa.
Ceice doresc a lua parte la licitaţie au 

a depune vadiu de 5% din suma de strigare.
Planul şi preliminarul se pot vedea la 

oficiul parohial din Pişchinţi (Piskincz).
Comitetul îşi rezervă dreptul de a alege 

dintre licitanţi pe cel ce ofere mai multă în- 
credere.

P i ş c h i n ţ i ,  20 Iulie (2 August) 1910.
Din încrederea comitetului parohial:

Octavian Bude
paroh-prez.

Nr. 377/1910.
Vidi: V a s i le  D o m ş a

(280) 3—3 protopresbyter.

Doi băeţî
se primesc îa cost şi euartir cinstit 
cu preţ moderat.

U tr. R o s m a r in  O.
(296) 1—3

Medic român în Karlsbad.
Dr. Enea Nicola

dela facultatea din Yiena
dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 52—

0«16 „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru ulen crud

Benzin, Motoarele cn jetrolen si LocomoMlele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DENES, spec, de motoare
Budapesta V., Lipót, körnt 15.

(89) 13-19

Ai D-ta deja
o

C a r t e  g ' r a t l s ' ?
Dacă nu, atunci si; 
leştete ca să ajunşi 
în’ posesiunea unei 
astfel de cărţi.

Noi avem o lec
tură foarte intere
santă, care conţine 
instrucţiuni folosi
toare pentru bolnavi 
şi îndeosebi scrisă cu 
considerare la avan- 
tagiile produse de 
curentul electric gal
vanic, întrebuinţat 
la diferite boale de 
nervi. Bolnavi, cari 
după multe încercări 
nu s’au mai putut 
insănătoşa, vor afla 
desigur mângâiere şi 
ajutor în această lec
tură Cura medicală 
cu folosirea curentu
lui electric aduce de 
multe ori ajutorul 
dorit acolo unde băi, 
masage şi medica

mente n’au ajutat nimic. Contra slăbirii gene? 
rale a nervilor, îngreunări reumatice, lipsa de 
somn, neuralgie, îngreunări de mistuire, tot fe
lul de slăbiri, lipsă de sânge şi alte boale de 
femei a dat dovezi escelente metoda de cură 
electrică. 1276] 2—2

Noi la dorinţă îţi trimitem cu plăcere
USf“ gratis şi franco
în cuvertă închisă aceasta broşuiă fără de a 
Vă obliga la ceva şi desigur ne veţi fi foarte 
mulţumitori pentru aceasta foarte interesantă 
broşură şi pentru preţioasele sfaturi, ce cuprinde.

Electro-Vitizer, M it. Se ori mei.
Budapesta, IY . Bemmelweissgasso 4. Mezzanin 51.

Oare de ordinaţiune în zilele de lucru dela 
»/„ 10—1 oară şi’dela 3—6 oare, Dumineca şi 

în sărbători dela 10—12 oare

fl

Cupon pentru o carte gratu ită

Că'ră Electro-Vitalizer, institut de 
ordinaţiune medical.

Budapest, Semmelwelssoasse 4, MezzaniD 51.
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o bro
şură din lucrarea d-voastre: „Tratat 
despre electroterapia modernă“ gra

tis şi franco.

Numele: ................................................
Comuna: 
Judeţul, comit.:

. . . . . . . . .  . . . . ■ M i H . l  ■<-.<. A t. .  .  .  . A A . A * it>.
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
m  T 1 m işoara-Fahri s

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de a lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 49 -52

Clopotele găRrite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de mstal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
"■f 'TV I M UM M M M H f TT V V»* TT M

G e o r g e  ^ ă să r m a ii, m ă ie s tr i i  fK in to iar

Schimbare de local.
Aduc la cunoştinţa On. public român şi a binevoitorilor 

mei muşterii că cu 1 August &t n. a. c rui-arn strămutat 
atelierul de pantolărie din strada Spinarea cânelui, în ed:ficiul 
cel nou din strada Măcelarilor Nr. 36.

In speranţa că şi în noul local voi fi onorat cu preţioasele 
comande, pe cari mă voiu sili a le îndeplini cu cea mai mare 
conştienţiozitate şi punctualitate, semnez

(282) 3 - 5

Cu profundă stimă:

C rc o r g c  S a s ă n i i a n
măiestru pantefar.

Sibihi, Htrada Măcelarilor JSTrul S<5.
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Tabele de cetire
conform ordinaţîimei ministeriale Nr. 760001907

cu text romanesc, acomodate la orice metod IC C5— 
cil text unguresc, acomodate la orice metod IC -I’SO

Ambele după manuale aprobate de înaltul minister de culte.
Comandele se pot face la firma editoare:

Librăria diecezană
(279) 2 -3  A r a d .
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Unde se pot procura

croite cn cMc şi lucrate bine? Numai la

IO AH’ P IT J IA S C U9
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi Ja caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 32—52
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I Fabrica drezdaiul de motoare societate pe acţii.

Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a
Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine. cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 f i le r .
Depositar general:

I U V A C Z  « E L L E R T  C O M P .
Budapest, Teréz körút 41........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(243) 6—12
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